

EL CORREO

MADRID

Lunes 4 de Mayo de 1885.

Núm. 1.869.

Año VI.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 2 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5.00; extranjero y Antillas, 10 ptas. trimestre; Filipinas, 10 y países fuera de la Unión postal, 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Así como a este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de... goria, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador: D. MANUEL R. PASTRANA

EDICION DE LA TARDE.

Candidatura de oposicion en Madrid. Distrito de Palacio.

- D. Eugenio Montero Rios.
Centro.
D. Práxedes Mateo Sagasta.—D. Emilio Castelar.
Buenavista.
D. Segismundo Moret.—D. Juan Anglada.
Audencia.
D. Santiago Angulo.—D. Manuel Becerra.—D. Pablo Ruiz de Velasco.
Universidad.
Señor duque de Alba.—D. Sebastian Maitrana.—Señor marqués de Sardaña.
Hospicio.
D. Venancio Vazquez.—D. Rafael Prieto y Caules.
Congreso.
Señor marqués de la Vega de Armijo.—D. Mariano Sabas Munies.
Hospital.
D. Cristino Martos.—D. Francisco Pi y Margall.
Inclusa.
D. Manuel Folgueras.—D. Matias Lopez.
Latina.
D. Laureano Figuerola.

Mañana martes, deben los electores concurrir a los colegios para proseguir la batalla que ayer ha comenzado con tanta fortuna. La eleccion principia a las nueve y concluye a las cuatro de la tarde.

El ejemplo de ayer.

Realmente ha superado los cálculos más pesimistas el resultado de las elecciones en Madrid; y por los despachos que nosotros hemos recibido, y por lo que vemos en la prensa de la mañana, tambien en provincias se han sentido enérgicamente las mismas corrientes; y aunque comprendemos el natural desencanto de los amigos apasionados del gobierno, por creer de buena fé en el triunfo ruidoso de las candidaturas oficiales todavía estos mismos ministeriales reconocen anoche, por el órgano de *La Epoca*, que en medio de los males de la coalicion, ha traido ésta un factor importante a la vida política: la de revivir el espíritu de los indiferentes y encender el de los apasionados por estas luchas.

Lo cual es exacto; y por eso anoche nosotros, de lo primero que nos cuidamos, fué de congratularnos por este despertar del cuerpo electoral, y por este entusiasmo extraordinario y verdadero, que se ha producido; entusiasmo que conviene al país en primer término, pero que en un régimen constitucional aprovecha tambien a los partidos políticos, los cuales es preferible que peleen con estas armas, a que se batan con otros medios ilegítimos.

No ha contribuido, sin embargo, poco a este resultado la política rencoresa que se viene haciendo y el total desconocimiento, por no decir el absoluto desden, en que se tenían y se tienen los principios más rudimentarios del régimen parlamentario, que rectamente practicado, no es solo un régimen de opinión, sino un régimen de formalidad.

La fatuidad había llegado a un punto, y las insolencias a un extremo, que aun despues de formada la coalicion, se la recibió con el desprecio que marca la candidatura ministerial de Madrid, que parece de intento buscada para mostrar el desden de las regiones oficiales.

Pero ya habrán visto los conservadores que no están totalmente ofuscados, que no se puede gobernar con absoluta carencia de equidad; que la opinion no está tan dormida como se creía, y que no todo puede ser impunidad en las alturas del poder.

La conducta, por tanto, del cuerpo electoral de Madrid, no solo es un indicio consolador en el cambio de nuestras costumbres políticas, sino que indica un noble arranque de dignidad; y una y otra cosa merecen ser recibidas con vivísimos aplausos.

Las elecciones en provincias.

Zaragoza 3 (415 t.).—Director CORREO.—Eleccion mesas ganadas completamente por coalicion, con doble mayoría casi todos los distritos. Tal triunfo regocijado extraordinariamente liberal Zaragoza.—Puch.

Lérida 3 (310 t.).—Director CORREO.—De cinco mesas ganadas cuatro.
La coalicion liberal en la 5.ª, dos interventores, perdiendo la presidencia de ésta por cuatro votos.
—Presidente Comité dinástico, Agelen.
Carballino 3 (1050 m.).—Director CORREO.—Más de 400 electores liberales verifican la eleccion en la plaza pública por la certificación del censo, impidiéndosele la entrada en la casa consistorial. Rodeado colegio agentes gobierno. Constituidas mesas antes de la hora que marca la ley.—Mamerto.

Santander 3 (440 t.).—Solo ha perdido la coalicion dos mesas de los ocho distritos, ganando las seis restantes por extraordinaria mayoría. Los conservadores y los que les apoyan, muy desalentados.
Barcelona 3 (916 n.).—De 23 presidentes, ganó 13 la coalicion.
De 92 secretarios, la coalicion 47. Interventores todas las mesas, menos dos.
En los colegios donde luchan Soler y Corominas, ganados todos los presidentes.
Santiago 3 (945 n.).—A pesar de las inteligencias de ciertos elementos con los conservadores, se considera seguro el triunfo de la coalicion.
Cartagena 3 (10 m.).—El alcalde ha retirado la documentación suspendiendo las elecciones en el colegio de San Miguel, donde las oposiciones tienen tres secretarios.

Las otras dos mesas no se han constituido todavía ó lo están ilegalmente.

Badajoz 3 (445 t.).—Tiene el distrito seis mesas. En tres ha sacado mayoría la coalicion. Las otras tres intervenidas.—Sierra.
Linares 3 (430 t.).—La coalicion ha intervenido las dos mesas.—Caro.

Palencia 3.—La coalicion ha triunfado en los dos principales distritos. En los otros dos escasa diferencia de votos.—Rio.

Sevilla 3 (335 t.).—De cinco colegios la coalicion ha ganado la presidencia en cuatro. La del quinto se ha perdido por tres votos.

Logroño 3.—Los partidos coligados ganaron todas las mesas.
Algeciras 3.—La coalicion ha ganado cuatro mesas de cinco. La quinta se perdió por cuatro votos.

Molins del Rey 3.—Los electores de oposicion han sido arrojados del colegio. Por este motivo no pudieron intervenir las mesas.

Ávila 3.—Todas las mesas han sido ganadas por la coalicion.
—En Valencia ha ganado la coalicion tres mesas, interviniendo las restantes.

Alicante 3 (1015 m.).—Director CORREO.—Los electores de todos los partidos liberales de Alicante han acordado no acudir a la lucha electoral, protestando de la constitucion de las mesas interinas y de la validez de las elecciones, fundados en que, para la designacion de los presidentes de aquellas, no ha precedido acuerdo del ayuntamiento, como previene el art. 51 de la ley electoral.—El correo pensal.

Mota del Marqués 3 (415 t.).—Director CORREO.—Ganadas todas las mesas electorales en esta localidad por el partido fusionista.—S. G.

—En Gobernacion, comunicaron anoche estas noticias a *La Correspondencia*:
Sevilla.—Todas las mesas adictas.
Cádiz.—Ocho adictas, dos intervenidas.
Valencia.—Seis adictas, cinco oposicion.
Barcelona.—Siete adictas, trece intervenidas, tres oposicion.
Málaga.—Todas adictas.

Balance del Banco de España.

La situacion en su conjunto ha variado poco, porque si bien las existencias metálicas han bajado de 208.644.740 pesetas a 196.222.628, y la circulacion ha subido de 400.414.075 pesetas a 418.417.500, la cartera se ha guarnecido con el aumento de 8.827.157 pesetas, que va de 700.405.219 en Marzo a 708.732.476 en Abril, al mismo tiempo que ha bajado el pasivo por diversos de 13.124.408 pesetas a 12.495.979.41 y las reservas de contribuciones, de 32.628.915 a 7.450.247.

Los depósitos han descendido de 40.148.851 pesetas a 37.278.738; pero las cuentas corrientes han subido de 229.275.575 a 236.937.146.

Es de notar que la baja en existencias metálicas afecta a los fondos de fuera de Madrid, mientras que en el establecimiento central hay un aumento de más de siete millones de pesetas, debido principalmente a la silencia considerable de pastas de oro. Se han remitido a la Casa de Moneda las que existían en Marzo y algunas más hasta la suma de 12.736.475 pesetas. De plata no tiene el Banco nada en la Casa de Moneda, conservando intactas sus pastas en la caja central por valor de 5.647.491 pesetas. Dadas las proporciones que va tomando en el extranjero la cuestion monetaria, es de aplaudir que se dé impulso a la acuñacion del oro.

Lo ocurrido en Albacete.

El día 1.º acudieron más de 400 electores al ayuntamiento para pedir al alcalde las cédulas, por no haberse repartido antes, como previene la ley. El alcalde interino, Sr. Nicolán, contestó que no le habían sido devueltas, y que las había mandado repartir.

Como parece que se hallaban en el gobierno civil detenidas, se ha levantado acta notarial de todo. Ayer, día 2, se celebró en el Ateneo un gran meeting de la coalicion, y los zorrillistas, posibilistas y demócratas-monárquicos, acordaron el retraimiento electoral. Los fusionistas, alguno de Salmeron y otro pactista, sostuvieron que se luchara, para probar las coacciones y atropellos; pero quedaron en minoría, y es probable se dé un Manifiesto.

Como en la eleccion legal las ocho décimas partes votarían contra el gobierno, y como los ocho candidatos del gobierno son poco conocidos, y los conservadores del Sr. Serrano Alcázar luchan aparte, el jefe del partido fusionista de la provincia de Albacete ha conferenciado hoy con hombres importantes de la coalicion, y ha teleografiado al presidente del comité fusionista de Albacete lo siguiente:

«Recibidas hoy sus dos cartas. Castelar, Martos, Salmeron y Sagasta me encargan aconseje comité coalicion no adopte retraimiento.
Debe entablarse lucha con protestas fundadas en pruebas, base de procesos infracciones legales.—Federico Ochando.»
3 Mayo 85.

Crónica de Madrid.

En el palacio de los duques de Pastrana.—Un concierto brillante.—El conde de San Rafael.—El Sr. Guerbós.—El tenor Anton.—Otros músicos.—Boda aristocrática.—Semana fecunda.—¡Hasta los toros!

La reunion de confianza que anoche celebraron los duques de Pastrana en su hermoso palacio de la calle de Leganitos, fué verdaderamente brillante. Asistieron a ella tan solo las personas que forman la tertulia diaria de los amables é ilustres anfitriones en las distintas noches de la semana; y figuraban confundidas bellas damas, lindas jóvenes recién entradas en el gran mundo, notables artistas, conocidos escritores y jóvenes elegantes.

Pero el mayor atractivo de tan agradable fiesta consistió en la cordialidad, en la galantería y en el buen tono con que los dueños de la casa acogieron a sus amigos, no omitiendo nada para que el tiempo trascurriese rápido y venturoso.

Todo fué improvisado, y todo resultó encantador por el mérito de cuantos tomaron parte en el concierto.

Indicamos ayer que el objeto principal de esta era que antes de partir a su país natal, oyesen al tenor Anton los duques de Pastrana, quienes por circunstancias de salud no han podido asistir durante la última temporada al régio coliseo.

El joven y ya célebre pianista Guerbós debía acompañar al piano a nuestro laureado compatriota; y el conde de San Rafael de Luyán, eminente músico, en el doble sentido de la palabra,—pues compone con igual talento que interpreta,—se encontraba tambien allí.

Con tal motivo, los concurrentes solicitaron el placer de escucharlos, y ambos—antes de que cantara Anton—ejecutaron de modo incomparable, el primero una preciosa tarantela, llena de originalidad y de color, y el segundo una de las más inspiradas fantasías de Gotschalk.

Aplausos entusiastas y repetidos demostraron a los dos la satisfaccion de los oyentes.

En seguida llegó el turno del joven tenor, el cual, con rara condescendencia, cantó multitud de composiciones de diverso carácter y género, aunque todas con idéntica perfeccion.

No es posible recordar cuanto dijo con su voz vibrante y con su excelente estilo.

Unas veces en español; otras en italiano; ya en melodías tiernísimas; ya en canciones populares, reveló lo que sabe y lo que puede, brillando lo mismo en lo festivo que en lo sentimental.

La serenata de la zarzuela *Un pleito*; dos romanzas de Rótol; la serenata de Lindoro en *El barbero de Sevilla*; unas mangleñas, héjahi lo que recordamos y lo que no olvidarán ciertamente los que tuvieron la fortuna de oír al aventajado artista y el aplaudieron y aclamaron cual si estuviesen en el teatro.

Todavía hubo algo más.—Mlle. Haussmann y el Sr. D. Carlos Segovia lucieron su habilidad en un instrumento poco conocido—la citara,—y tambien fueron premiados su gusto é inteligencia con ruidosas palmadas.

Un delicado é esquisito refresco puso término a la soirée, retirándose cerca de la una de la madrugada los concurrentes con la impresion indeleble de una de las veladas más agradables de su vida, y haciendo votos porque se repita.

La semana que hoy comienza debe ser fecundísima en toda clase de acontecimientos.

La condesa viuda de Casa Flores y los condes de Casa Sedano han principiado a hacer ya las invitaciones para la ceremonia del matrimonio de sus hijos doña Pilar Flores y D. Carlos Sedano, la cual se efectuará el miércoles 6 del corriente en el espacioso oratorio de la casa de los segundos, calle de Serrano, núm. 38.

Desde ahora puede asegurarse que la presenciara sociedad tan numerosa como escogida.

Hoy, garden party en el hotel de los marqueses de la Puente; y baile de los Sres. de Polé; mañana primer día de carreras de caballos; el jueves, sarao de la señora Barnés de Gomez... y se continuará.

Oído ayer mañana a un chiclelo en la calle de Sevilla:

—El programa de la corrida de esta tarde, con la biografía de los toros que se han de lidiar.
ASMONDO.

AL MENUDEO.

Cifras exactas.

El resultado que ayer tuvieron las mesas en Madrid, es el siguiente:

	Votantes	Oposicion	Ministeriales
Palacio.....	2.025	799	1.226
Universidad....	1.812	971	841
Centro.....	1.676	957	719
Hospicio.....	1.782	922	860
Buenavista.....	2.276	1.188	1.088
Congreso.....	1.606	922	684
Hospital.....	1.496	828	668
Inclusa.....	1.121	596	525
Latina.....	1.395	772	623
Audiencia.....	1.591	877	714
	16.780	9.832	7.948

No son, pues, 700 votos de mayoría los obtenidos por la oposicion como dicen los órganos oficiales, sino que estos votos se aproximan a 2.000.

En el salon Romero se celebró anoche un concierto a beneficio de la sefiorita García Conde, pensionada por la Diputacion provincial para continuar sus estudios en Roma. Tanto la beneficiada que cantó magistralmente un aria de *Gioconda*, otra de *Guillermo Tell* y con el baritono Sr. Rodríguez Baco el dúo de *Favorita*, como las sefioritas Ondategui, Otuna, Veloso y Chevallier en las distintas piezas que ejecutaron con las sefioritas Concepcion y Carmen Diaz en una fantasía a dos pianos sobre motivos de *Belisario*, fueron sumamente aplaudidas y obsequiadas con bouquets.

Asistió la Infanta Isabel acompañada de la sefiora condesa de Superunda.

Hoy no publica la *Gaceta* resolucion alguna de interés general.

Persona que nos merezca crédito nos asegura que la finca que se propone arrendar para granja-modelo la diputacion de la Coruña, no es del Sr. Puga y que la alarma carece de fundamento, como pronto se verá, puesto que este asunto ha de esclarecerse en el Congreso.

La Exposicion de Buda.

Viena 3.—La prensa austro-húngara dedica preferente atencion a la grande Exposicion de Buda-Pesth, inaugurada ayer por el emperador y los archiduques de Austria.

En los discursos que con este motivo se pronunciaron, no hay ninguna alusion política, haciéndose constar los progresos realizados por la nacion húngara en el espacio de pocos años.—Fabra.

Sucesos de anoche.

En la calle de la Visitacion se promovió anoche, a las doce y media, una riña entre tres sujetos que salieron de una taberna.

Uno de ellos, llamado Mariano García Fernandez, de treinta y un años, resultó con una gravísima herida en el vientre.

El presunto agresor, Andrés Peco, fué detenido, ocupándosele a otro que le acompañaba, de veintisiete años, llamado Berdasco Torrijo, una faja de regulares dimensiones.

Los tres eran revendedores de billetes. En una taberna de la calle de las Barras (Chamberi) pasaron anoche largo rato bebiendo vino los trabajadores Blas Yorbos y Antonio Huelves, de treinta y cuatro y treinta y seis años de edad, respectivamente.

En la conversacion se cruzaron entre ambos algunas palabras y disputando salieron a la calle, en donde de palabras pasaron a los hechos, y el Yorbos infirió una herida en la cabeza con un serrucho al Huelves. La mujer de éste, Antonia Arrojo, que se encontraba con ellos en aquel momento, al ver a su esposo herido, sacó una navaja y arrojándose sobre Yorbos, le hirió gravemente en la espalda, siendo conducido al Hospital Provincial.

Gravedad del señor Bugallal.

Lisboa 3.—El ministro de España, Sr. Bugallal, fué atacado súbitamente el viernes por la tarde por una hemorragia cerebral con hemiplegia izquierda.

Continúa hoy grave. El *Boletín* de los médicos dice: «Grave sin parecer aun su estado superior a los esfuerzos de la naturaleza y de la medicina».—Fabra.

Los letrados de la coalicion.

Se volvió a reunir anoche en el Oficinero constitucional la junta de letrados, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Que se emplee el mayor rigor con los que vayan a votar con nombres supuestos ó cometan otra clase de infracciones.

2.º Autorizar a los letrados del distrito de la Audiencia para que entablen querrela contra el señor Chaves, por el atentado que cometió ayer en la persona de un anciano elector de la coalicion en dicho distrito.

3.º Pedir que en los días de eleccion queden sobre las urnas, al terminar el escrutinio, todas las candidaturas impresas en papel que no sea el que señala la ley, con objeto de que se unan a las actas respectivas.

El conflicto anglo ruso.—Mejores noticias.

Londres 3.—Anoche se recibió la respuesta de Rusia a la última nota inglesa.

El gobierno de San Petersburgo acepta en principio el arbitraje, no sobre el incidente de Pendjeh, de 30 de Marzo último, sino sobre el arreglo anglo-ruso de 17 de Marzo.

Dicha respuesta ha producido buen efecto aquí. Van a continuar las negociaciones y se confía en un arreglo. El árbitro será el rey de Dinamarca ó el emperador de Alemania.

Viena 3.—Segun las últimas noticias de Constantinopla, la Puerta ha renunciado a su propósito de notificar a las potencias su resolucion de conservar la neutralidad más estricta en caso de una guerra anglo-rusa, conforme con el acuerdo que adoptó el 27 de Abril último.

La Puerta ha decidido esto en vista de que las noticias pacíficas parecen conjurar el conflicto, y por lo tanto hacen inútil dicha notificacion.—Fabra.

Anoche estuvo el Sr. Castelar en el centro electoral establecido en la calle de las Conchas, con objeto de dar las gracias a los electores por el triunfo en la eleccion de mesas del distrito del Centro, por donde lucha, como es sabido, en union con el Sr. Sagasta.

Dijo el Sr. Castelar a los electores que el acto por ellos realizado y la victoria en su obsequio obtenida, constituían una de las satisfacciones más grandes de su vida consagrada toda ella al servicio de la patria, de la libertad y del progreso.

El elocente tribuno salió de allí muy complacido en medio de las muestras de entusiasmo, de cariño y de respeto de los electores.

El Vesubio en funciones.

Nápoles 3.—Se han abierto dos pequeños cráteres en el Vesubio cerca de la estacion superior del ferro-carril funicular.

Corren abundantes lavas por el espacio comprendido entre Torre del Greco y Pompeya.—Fabra.

En Paredes de Nava se ha constituido en medio del mayor entusiasmo el siguiente comité del partido fusionista:
Presidentes honorarios: D. Práxedes Mateo Sagasta y D. German Gamazo.
Vicepresidentes: D. Juan de la Mota.
Vocales: D. Mariano Serrano, D. Bernardino Arias y D. Fermín Alonso.
Secretario: D. José de la Mota Barrio.

Restablecimiento de relaciones.

El Cairo 3.—El presidente del Consejo de ministros de Egipto, Nubar-bajá, ha visitado al encargado de Negocios de Francia, dándole una satisfaccion conforme se había convenido sobre el asunto del periódico *el Bósforo*. Las relaciones oficiales entre Egipto y Francia quedan restablecidas.—Fabra.

Nuestro estimado amigo el Sr. Albarca, regresó ayer de Sevilla. *La Correspondencia* añade con esta ocasion:

«Ha producido gratísima impresion entre los elementos democráticos del partido liberal que preside el Sr. Sagasta las frases encomiásticas que en el brindis del banquete de Sevilla dedicó el ex-ministro de Fomento, Sr. Albarca, a los Sres. Martos y Moret, reconociéndoles como dos de las figuras más importantes de su agrupacion política.»

Arbitraje.

Londres 4.—Se asegura que el ministerio ha acordado acoger favorablemente la respuesta de Rusia y pedir la mediacion del emperador Guillermo.

Se duda que este la acepte.

En este caso se solicitará la del rey de Dinamarca.—Fabra.

Al votar ayer la mesa, el Sr. Cánovas, no fué conocido al pronto, diciendo con tal motivo *El Imparcial*:

«El presidente, que era un modesto industrial de la calle del Carbon, tampoco le conocía.

—¿Quién es Vd.?,—le preguntó.
El interrogado contestó:
—Antonio Cánovas del Castillo.

El presidente medio en desvaneco al oír este nombre. Un secretario pregunta en seguida:
—¿Qué profesion tiene el elector?
Y el Sr. Cánovas, no sabemos si molestado por tanto interrogatorio, contesta secamente:
—Abogado.»

En la plaza pública de Louisville, Estado de Nueva-York, ha sido emplumado un individuo por el delito de hacer vida marital con una jóven del pueblo, teniendo en otra ciudad mujer é hijos. Los hermanos de la jóven aludida, acompañados de algunos vecinos, sacaron de su lecho al marido seductor, le llevaron á la plaza, le hicieron desnudarse, y despues de embrearle el outis con prontitud y esmero, le aplicaron un saco de plumas, dejándole hecho un indio en traje de guerra. Despues le hicieron vestirse y le despidieron del pueblo con las palabras de Jesús á la adúltera: —Vete y no peques más.

Detalles de la eleccion de hoy.

Se nota que vota menos gente que ayer, lo cual debe atribuirse á que los electores saben que tienen todavia dos dias por delante.

Los ministeriales, sin embargo, irritados con la derrota de ayer, y en cumplimiento de las órdenes anoche dictadas en Gobernacion, pues allí se reunieron con el ministro el gobernador y los tenientes de alcalde, trabajan hoy con desesperacion, por medio de los tenientes de alcalde y de los alcaldes de barrio, notándose tambien que sobre los empleados se ejerce hoy la presion y la vigilancia con gran descaro; y que se está haciendo uso de otros medios.

Se sabe que se han celebrado hoy tambien temprano, varias reuniones de conservadores, para trabajar y apretar en los respectivos distritos; pues los amigos íntimos del Sr. Romero Robledo se quejaban anoche, de que conservadores muy calificados no habian ayudado; que tampoco habian hecho gran cosa la mayoría de los ministros, y que en Estado ni siquiera se habian repartido las candidaturas.

Lo que más irritado puso ayer tarde al Sr. Romero Robledo, fué la noticia de su derrota en el Centro; y nada le pareció más inverosímil que el triunfo de la coalicion en Buenavista.

Buenavista.—Vota menos gente que ayer en todas las secciones: en la Historia Natural y en la calle de Justiniano, cargan desde temprano bastantes empleados, hoy más vigilados aún que ayer: en el colegio de Justiniano un elector, al presentarse á votar, tiembla de tal modo, que no puede emitir el voto; allí oímos que era un hombre de aspecto braceró y que no identificó su persona; si bien el teniente de alcalde, conde de Vilches, que trabaja con desesperacion, dijo que lo conocia, é insistia mucho en esto.

Tambien en este colegio han tenido palabras vivas los amigos del Sr. Moret, con un pariente del Sr. Romero Robledo, empleado en Gobernacion, por creer que éste cobibia á los electores empleados.

En la calle de La Gascosa, la lucha vá muy tranquila, hasta la una, en que las fuerzas parecen promediadas; más á esta hora principian á acudir elementos de los Sres. Moret y Anglada.

En la seccion establecida en el callejon de San Marcos, se constituyó á primera hora la comision de letrados que componian los Sres. Puigerver, Tausin y Colon.

A poco rato de abrir el colegio, y como quiera que los letrados se apercibiesen de que los alcaldes de barrio acompañaban á los electores recomendándoles la candidatura ministerial, aun dentro del colegio, el Sr. Puigerver hizo constar á la mesa que con esto ejercian coaccion los alcaldes.

El alcalde del barrio de la Libertad interrumpió al Sr. Puigerver, diciéndole: —No es exacto.

Lo cual produjo el consiguiente alboroto entre los concurrentes, siendo zanjado el incidente por las escitaciones del presidente de la mesa.

La protesta, no obstante, fué retirada despues de reconocer la mesa que los alcaldes no tenían derecho á obrar de esa manera.

El Sr. Castelar, y despues el Sr. Moret, han estado en esta seccion, mostrándose sumamente satisfechos del giro que va tomando la lucha.

De los 59 votantes que habian comparecido hasta la una de la tarde, la mayor parte han votado la candidatura coalicionista.

Tambien estaba muy animada la seccion de la calle de la Reina, donde hasta la misma hora habian votado 67 electores.

Son letrados de esta seccion los Sres. Reus y Bahamonde, García Gutierrez y Encinas, que no han presentado protesta alguna.

Han estado á primera hora los Sres. Castelar, Aguilera (D. Alberto), Anglada y Merelo.

En la Historia Natural, donde han estado muy temprano muchos empleados de los ministerios de Hacienda y Gobernacion, acompañados de sus jefes, es donde la lucha se presenta, á la hora en que esto escribimos (una de la tarde), peor para la coalicion.

Los letrados Sres. Montejo y Antequera permanecen en el colegio para satisfacer toda consulta de los electores.

Como en las otras secciones, han estado los señores Castelar, Moret y Anglada.

Distrito del Hospicio.—En el colegio electoral del Hospicio, han votado á primera hora casi todos los empleados de la seccion, y además varios conocidos conservadores, como los señores marqueses de Girona, Girona (hijo), Calvo y Martín, etc.

Los Sres. Bosch y Abascal han visitado el colegio.

Debemos rectificar una noticia de ayer; los empleados del Hospicio no intervinieron para nada en la eleccion; antes bien el director Sr. Aguilar, abrió la puerta de su habitacion que corresponde al local del colegio, para facilitar la salida de los que habian ya votado.

Cuando entró el alcalde primero, varios electores se le quejaron de que el alcalde de barrio de Chamberí repartia á domicilio candidaturas ministeriales.

El Sr. Bosch prometió calmar los ímpetus electorales del citado alcalde.

En el Colegio de las Escuelas Pías, seccion 2.ª, los candidatos de oposicion Sres. Vazquez y Prieto y Causles, protestaron de la presencia de un alcalde de barrio, que baston en mano, acompañaba á dos ó tres electores dentro del local. El Sr. Prieto leyó los artículos de la ley referentes á este hecho y formuló la protesta, que fué admitida por la mesa.

En el colegio del Arco de Santa María, presidido por el ex-diputado provincial Sr. Sainz, ninguna novedad; en el de la calle de Valverde, fué detenido un elector que pretendió votar con cédula ajena. En este distrito, á las doce, habian votado unos 500 electores por término medio, estando en mayoría los empleados.

Distrito del Centro.—A las doce habian votado en el primer colegio, Direccion de la Deuda, 187 electores, sin que en este y en los otros colegios

haya habido el menor incidente. Regular animacion en todos, pero tambien votan muchos empleados. En cambio los comerciantes, en su mayoría, y singularmente los de la calle de Hortaleza, votan en columna cerrada á los Sres. Sagasta y Castelar. El Sr. Castelar ha recorrido desde las once los colegios, encontrándose al salir de la Biblioteca, con el candidato ministerial señor Arias que entraba.

Hospital.—Menos concurrida que ayer, las secciones han presentado, sin embargo, el mismo aspecto tranquilo en este distrito.

En ninguna de ellas ha ocurrido el menor incidente. Los conservadores apretando los tornillos á la máquina, para ver si pueden ganar el terreno perdido. Los empleados abundan por los colegios. El gobernador y el alcalde del distrito no paran un instante.

Los candidatos de ambas partes recorrian el distrito, y muchas otras personas importantes, tanto de la coalicion, como conservadores.

En la 1.ª seccion, única de este distrito ganada por los conservadores, el presidente de la mesa, que es un jóven empleado, se dedica al honesto pasatiempo de mirar las papeletas de los electores al tras lúz.

—¡Buscará microbios!—dijo un chusco que observó el jugueteo del presidente facultativo.

En la 5.ª seccion la lucha es muy igual.

Distrito de la Universidad.—Aunque no hay tanta animacion como ayer en los colegios, habian votado bastantes electores hasta la una de la tarde, sobre todo en la seccion primera. En los colegios donde las oposiciones ganaron ayer la mesa, se habla mucho del resultado de la lucha de hoy y dias sucesivos, creyéndose que sumados los votos de todas las secciones, la coalicion conservará sus posiciones de ayer. Tambien hoy los señores marqueses de Sardoal y Maltrana, han recorrido los colegios para enterarse del estado de la votacion. Hasta la hora indicada no habia ocurrido incidente alguno extraordinario que sepamos.

Distrito de Palacio.—La votacion comenzó con gran desventaja para la coalicion, á juzgar por el número de empleados que han concurrido á los colegios.

En la seccion establecida en las Comendadoras, de 170 electores y poco que hay en las listas 66 son empleados, y para enterarse de los votos estaba allí el Sr. Castellote, que no perdía de vista una sola papeleta. En la calle se repartian puros á los amigos del gobierno.

La seccion de la calle de la Manzana ha estado muy concurrida, y en ella notamos tambien la presencia de otro conservador bien trajeado que hacia lo que el Sr. Castellote. En esta seccion numerosos agentes de orden público y el teniente Sr. Alvarez, vestidos de paisanos, repartian candidaturas y conducian á los electores al colegio.

Apercebido el Sr. Montero Rios del hecho acudió al colegio, suscitándose un vivo incidente que dió por resultado el que el Sr. Montero Rios adquiriese los datos bastantes para proceder criminalmente contra el teniente Sr. Alvarez.

Poco antes de llegar el Sr. Montero Rios los agentes que acompañaban al teniente Alvarez, quisieron detener al Sr. Vincenti que protestaba de la coaccion que se estaba ejerciendo, para cuya detencion alegaban que el Sr. Vincenti promovia escándalo en medio de la calle.

Otra protesta se presentó, además, en esta seccion con motivo de haber relegado el presidente al último lugar al secretario que ayer obtuvo mayor votacion, sin duda con objeto de que no tuviese constantemente en su poder el libro del censo.

En la seccion de la calle de Leganitos, el alcalde del barrio conducía á votar á los electores y los acompañaba hasta la mesa; pero denunciaron el hecho por los electores, cuando estos anunciaron que se iba á presentar una protesta, el alcalde desapareció saliendo por la escalera. Se ha presentado en este colegio un elector, Andrés Borrego, con la cédula taladrada y con nombre equivocado. La cédula taladrada se unirá al acta.

A la seccion del Conservatorio han acudido hoy á votar, como ayer, los alabarderos y empleados de las dependencias de Palacio.

El presidente de esta seccion mira y examina con todo detenimiento las candidaturas.

Reocurren con frecuencia las secciones los diputados provinciales Sres. García Lemas y Perez de Soto.

Congreso.—En las cuatro secciones de este distrito los liberales siguen manteniendo las posiciones ayer ganadas. El número de electores que acude á las urnas, no es tan numeroso como ayer. Los conservadores aprietan cuanto pueden, demostrando gran actividad y diligencia.

En la seccion tercera, Huertas 73, ocurrió á eso de las once un incidente bastante ruidoso.

El Sr. Soldevilla, jefe del personal del ministerio de la Gobernacion, acudió á aquel colegio conduciendo cinco empleados que votaron á su presencia como mansas ovejas.

Un elector liberal calificó el acto de coaccion, é invitó á dicho señor á que, si no queria que se elevara la correspondiente protesta, abandonara el local.

El Sr. Soldevilla manifestó que estaba en su derecho al obrar como obraba. Dijosele que no solo no estaba en su derecho, sino que no podia entrar en el local siquiera, por no ser elector en aquella seccion. Despues de muchos dimes y diretes, y mediante la intervencion del ex ministro señor Romero Giron, el Sr. Soldevilla obedeció las órdenes del presidente de la mesa y salió del local.

Más tarde produjo un segundo incidente. Presentóse un jovenzuelo de veinte años escasos con su cédula electoral.

Interrogado por la edad, manifestó, añadiendo que con gran estrafaleza enya se la habian enviado.

Los conservadores, no sabemos por qué (sus razones tendrían) querian que votara, y sostenian que puesto que le habian dado la cédula electoral, estaba en su derecho al votar.

Esta vez fué el señor Nuñez de Arce el que intervino diciendo sencillamente:

—Señores, que se le deje á él y que vote ó no segun lo estime conveniente.

—¡Tengo responsabilidad!—preguntó el imberbe elector.

La contestacion fué la lectura del artículo referente al caso.

Antes de terminarla, ya habia puesto el jovenzuelo piés en polvorosa.

—¡Coaccion!—gritaron los conservadores. (Risas prolongadas).

Hé aquí las noticias é impresiones que tenemos hasta las dos de la tarde de los distritos:

Inclusa.—Seccion 1.ª Desanimada; sin incidentes; fuerzas equilibradas.

Seccion 2.ª Escuelas Pías. Los agentes de la ronda secreta, el delegado y los alcaldes de barrio, segun hemos oido, trabajan como desesperados. Estos agentes traen electores con el nombre ó el domicilio discordantes; pero en el colegio hay constantemente electores ministeriales para garantizar la personalidad del desconocido. Los liberales protestan de la frecuencia con que se repite este acto.

El colegio está materialmente asaltado por guardias de orden público á la puerta, y por dos delegados, el del distrito y otro, que con baston de mando está dentro del colegio. Un elector se presenta acompañado de notario para protestar y levantar acta notarial de este hecho, previa la venia del presidente; pero el presidente es un cabo del resguardo muy decidido, y contesta que no tiene que dar permiso para nada. Sin embargo, como se trata de un hecho, la venia del presidente no hace falta, y el notario levanta acta.

El delegado del distrito, apenas se enteró que se trataba de un humilde persona, intervino algo fofoco en el diálogo del presidente y el elector.

Delegado.—Yo tengo perfecto derecho á estar aquí, sentado, de pié ó como quiera. Examine Vd. la ley.

Elector.—Aquí no puede estar con insignias de mando, segun la ley, más que la autoridad, y no sus delegados.

Delegado.—Yo no soy delegado de nadie. Yo tengo mi nombramiento por S. M....

Un elector.—El señor presidente no debe permitir estos gritos en el colegio.

Presidente (sin enterarse de que es el delegado quien habla alto).—Guardia, llame Vd. al orden á esos....

El guardia al delegado.—Tenga Vd. la bondad de callarse. (Estuporacion en el delegado, y risas.)

Seccion 3.ª Mason de Paredes, 25. En el cuarto bajo de la casa, donde está abierto este colegio, hay una taberna que, contra lo que disponen las Ordenanzas municipales, tiene puerta de escape al portal. En la seccion se dice que por esta puerta se puede ver con frecuencia á algun alcalde de barrio que sale del establecimiento en la solicitada compañía de algun elector rehacio. Los electores se proponen levantar acta notarial de esto.

Seccion 4.ª—Matadero de Cordos. No ha habido incidente; la votacion es muy lenta, pero ganará la coalicion.

Seccion 5.ª—Veterinaria. Dicese allí que el alcalde de barrio Sr. Jimenez, y el del de Embajadores Sr. Arroyo, traen los electores hasta la misma puerta y responden de ellos, si hay alguna equivocacion en la cédula.

La votacion regularmente concurrida.

Distrito de la Latina.—Seccion 1.ª—San Francisco. En este colegio votan muchos guardias de orden público, y á cada uno que se presenta, los liberales formulan una protesta.

Los interventores ministeriales están muy batalladores, y sostienen que los guardias tienen perfecto derecho á votar. En este barrio se exageran mucho las coacciones.

Seccion 2.ª—Toledo, 143. Completa tranquilidad. Votacion animada.

Seccion 3.ª—Don Pedro. No ha habido nada notable; un empleado, sin hacer alarde, pero sin ocultarse de nadie, cogió una candidatura de oposicion y la entregó al presidente.

Seccion 4.ª—Calatrava. Votacion animada.

Hemos oido que en las listas de esta seccion se han incluido más de doscientos electores de la respetable clase de agnadores y barrenderos con carácter de contribuyentes, y sesenta guardias de orden público como empleados. La oposicion pide que se identifique la personalidad de cada elector de estos, pero esto no basta para recusar tales votos, y piensan en formular protesta por escrito. El ex-concejal Sr. Osorio, tuvo un ligero altercado con un hijo del ex-concejal conservador Sr. Morales Villa, por el exceso de celo que este despliega en los trabajos electorales.

Seccion 5.ª—La votacion está un poco más animada que en las anteriores, y no ha ocurrido nada.

Los Sres. Abascal, Lopez (D. Matias), Folgueras, Arredondo, Brabo y Albert, recorren el distrito enterándose de cómo vá la votacion, y el candidato conservador, Sr. Retortillo y el diputado ministerial Sr. Mazas, defienden sus intereses.

Como puede verse, la votacion en los distritos de la Inclusa y Latina, está un poco desanimada, pero esto se atribuye á que la votacion de la candidatura, por durar tres dias, ha de repartirse más que la mesa, que no dura más que uno.

Los conservadores tienen cierto relativo consuelo de haber perdido ayer las mesas, porque dicen que así los alcaldes de barrio no están sujetos y pueden trabajar.

En cambio, los presidentes coalicionistas elegidos, que por lo general son electores influyentes que arrastran votos, no pueden hacer la propaganda legal de la candidatura que apoyan.

Con solo recorrer las secciones, se nota que los ministeriales fuerzan hoy la máquina, y echan mano del supremo recurso de los empleados. En una seccion de la Inclusa, de 213 electores que tiene el censo, 170 son empleados; pero, sin embargo, es casi seguro que ganadas como tiene la coalicion casi todas las mesas, y libres como están los que cobran la nómina de la fiscalizacion oficial, la coaccion será menos eficaz.

Distrito de la Audiencia.—Sin incidente notable continuaba á la una la votacion en las secciones del ministerio de Fomento, Plaza del Cordón, Escuela de Agricultura y calle de Segovia.

En este distrito los ministeriales han lanzado hoy á las urnas todas sus fuerzas sin dejar reservas para mañana, y á esto se debe la animacion que ha reinado en los colegios; pero á pesar de semejante esfuerzo, los electores de la coalicion contaban con un éxito seguro en casi todas las secciones.

El Sr. Chaves no ha estado hoy en la seccion de la calle de Segovia; pero se le ha visto trabajando con gran empeño en la carretera de Estremadura.

En la seccion de la Plaza Mayor se ha presentado á votar con el nombre de Luis un elector que ayer votó las mesas con el de Juan.

El Sr. Portuondo que á la sazón se hallaba en el colegio con el Sr. Salmeron, pidió á la mesa que suspendiera el voto de aquel elector hasta que se identificara la persona mediante el conocimiento de dos electores.

El presidente.—¡Hay algun elector que le conozca!

Un ministerial.—Yo le conozco.

Presidente.—¿Cómo se llama?

Ministerial.—No sé, como diga la cédula. (Risas.)

El elector presentó una certificacion del zcalde, en donde se hacia constar que el elector se llamaba Luis.

A pesar de esta certificacion, el Sr. Portuondo pidió que se detuviera al elector en vista de que no se podia identificar su persona ni como Juan ni como Luis, pues de cualquier modo, siendo Juan incurriria hoy en responsabilidad al votar como Luis, y si era Luis cometió ayer una falsedad votando como Juan.

Además, del cotejo de la cédula con su matriz no resultaba la conformidad; pero como la mesa era de coalicion, los conservadores presentes se dieron por lo bajo: «Detencion arbitraria.» y partieron mensajes al ministerio de la Gobernacion.

Electores disfrazados.

En un cuarto desahogado de la calle de la Concepcion Jerónima ha sorprendido esta mañana el Sr. Angulo á unos 30 agentes electoreros, que se estaban disfrazando, segun se nos ha dicho, á presencia de un inspector de policia y del alcalde de barrio.

El Sr. Angulo, que conocia á varios de éstos, les reprendió ágramente por su conducta, y como el cuarto estaba desahogado, demostró que habia entrado allí con perfecto derecho.

Los reunidos se dispersaron, no sin que les siguieran algunos amigos del Sr. Angulo, y cuando éste volvió á la casa, no sabemos si acompañado de un notario para levantar acta, ó para reunir más datos sobre el hecho, los papeles del cuarto habian desaparecido, y el cuarto parecia alquilado.

Las Fabricas de Tabacos.

Director de EL CORREO:

No hace muchos dias que en la Fábrica de Tabacos de Madrid y en las de otras provincias, ocurrieron motines que reconocian como causa la creencia en que estaban las cigarreras de que se habian introducido máquinas para la elaboracion de cigarrillos de papel. Así lo declaró el señor ministro de Hacienda al ser interrogado en los Cuerpos Colegiados, afirmando á la vez que los alborotos habian terminado y las obreras vuelto á sus tareas habituales ante la declaracion que hizo él de que no tenia el menor fundamento la especie lanzada, y que no siendo cierta, por tanto, la instalacion de las máquinas referidas, nada podian temer las pitilleras respecto á que en dia más ó menos lejano se quedasen sin trabajo.

Recientemente ha publicado La Epoca dos artículos acerca de esta cuestion, y sin que nos ocupemos ahora de rebatir ciertos argumentos, reservándonos hacerlo más detenidamente, vamos á tratar únicamente lo que se refiere á la instalacion de máquinas de cigarrillos en Valencia, que el citado periódico indica, y que ya La Correspondencia de anoche dá como seguro.

Por lo que ambos colegas dicen, vemos, en efecto, que el Sr. Gos-Gayon no autorizará la instalacion de máquinas para hacer cigarrillos, en donde haya pitilleras; pero instala en cambio nada menos que diez de dichas máquinas en la Fábrica de Valencia, que para el caso es exactamente igual que si las instalase en otra cualquiera, y cuyas diez máquinas van á producir una cantidad tan exorbitante de cigarrillos, segun dice La Correspondencia de España, que se aproxima á la que pueden fabricar treinta mil obreras, cifra superior á la que existe hoy de estas operarias, y que se quedarán sin trabajo, á menos que el señor ministro de Hacienda ó el director de Rentas estancadas abriguen la idea de fumarse los pitillos elaborados por las máquinas.

No conocemos la proposicion que un tal señor Blasco hizo al gobierno respecto á la elaboracion de cigarrillos; pero recordamos haber leído en un comunicado suscrito por dicho señor, que se comprometia á mejorarla notablemente haciéndola como ahora á mano, sin emplear máquinas de ninguna clase, y, por tanto, haciendo compatible la perfeccion con la imperiosa necesidad que tiene el gobierno de que no queden en la miseria millares de familias.

Si estudiada la proposicion referida resultan probadas las dos cosas, á saber: que las mismas obreras que actualmente hacen cigarrillos de papel pueden seguir haciéndolos, y que se perfecciona notablemente su elaboracion, parecemos que merecia la pena de que tanto el Sr. Gos-Gayon como el señor Vicuña, se fijasen con detenimiento en tan delicado asunto.—Un suscriptor.

Debemos advertir que la noticia de La Correspondencia, base de este remitido, la desmintió el viernes en el Congreso el ministro de la Gobernacion.

EDICION DE LA NOCHE.

Congreso.

Poca animacion en la Cámara; los pasillos bastante animados; el objeto, no preferente, único de las conversaciones, es la gran derrota sufrida ayer por el gobierno en la lucha electoral; como es natural, los coaligados están satisfechos y los conservadores tristes y silenciosos.

Abierta la sesion de hoy 4, á la una, bajo la presidencia del señor conde de Toreno, léese y es aprobada el acta de la anterior.

Se da cuenta del despacho ordinario.

El señor ministro de Hacienda da lectura á un proyecto de ley de concesion de suplemento de crédito.

El Sr. Orti Brull presenta una proposicion de ley.

Se pasa á la órden del dia, y se aprueban algunos dictámenes de escasa importancia, y definitivamente el de provision de empleos civiles en los sargentos.

Presupuestos.

Proyecto de ley estableciendo reglas para la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería.

El señor marqués de Donadío rectifica; dice que en su concepto, deben apurarse todos los recursos para que haya en el Tesoro el mayor ingreso.

El señor ministro de Hacienda manifiesta que eso no lo hará el gobierno sino en un caso extremo.

El Sr. Azcarraga consume el segundo turno en contra. En razonados párrafos hace una minuciosa comparacion de las administraciones liberal y conservadora, poniendo de manifiesto las ventajas de la primera.

Compara con el que se discute los sistemas de tributacion seguidos en Francia, Bélgica, Italia y otras naciones, resultando que tributamos más.

Da lectura en prueba de sus asertos á numerosos datos.

El Sr. Atard, de la comision, procura rebatir los argumentos del Sr. Azcarraga con poco éxito.

El Sr. Sanchez Arjona consume el tercer turno en contra.

Le contesta por la comision el Sr. Orti y Brull.

y después de rectificar ambos oradores se aprueban los artículos 2.º, 3.º y 4.º

El Sr. Moret combate el 5.º Hace notar el abandono de los diputados de la mayoría á estos debates, que afectan tanto á los intereses generales del país, para dedicarse á otros asuntos y servir otras miras particulares é intereses del ministro de la Gobernación.

(Alude á los destacamentos de húsares que andan por esas calles de Dios recogiendo votos para los candidatos del gobierno.) Hace contrastar esta conducta de los diputados de la mayoría con la de los de las minorías, que se hallan todos, ó casi todos, en el salón, con el señor Sagasta á la cabeza, dispuestos á reñir las batallas de la legalidad fuera del Congreso, y las de los intereses generales del país dentro de él, concluyendo por decir que las oposiciones podrían pedir votación y ganarla, pero que no lo harán.

En elocuentes párrafos, que la Cámara escucha con atención é interés, demuestra lo recargada que está la contribución territorial y los perjuicios que esto causa. Se declara partidario del sistema de cuotas.

El Sr. Hernandez Iglesias (de la comisión) contesta al Sr. Moret, manifestando que esta sola cosa que ahora se nota en la discusión ha ocurrido siempre, porque son estas cuestiones técnicas y no hay en ellas apasionamiento.

Se extiende en largas consideraciones para hacer constar que todos los ministros de Hacienda que ha habido en España, incluso el Sr. Moret, se han declarado partidarios del sistema de repartimiento, por ser más beneficioso que el de cuotas.

El Sr. Moret rectifica. Dice que siente muchísimo que no se haya entendido al Sr. Hernandez Iglesias, y que no creyendo el momento oportuno para demostrar que ahora defiende en materias económicas lo mismo que siempre.

El Sr. Hernandez Iglesias rectifica haciendo algunas aclaraciones.

El señor ministro de Hacienda comienza diciendo que no dé el Sr. Moret por tan fácil el triunfo á que ha hecho referencia, porque tal vez esta tarde se vuelvan las tornas, pues que como dice un refrán, nadie hasta el fin es dichoso. Por lo demás, sea como quiera, esto no ha influido en nada en la marcha que sigue esta discusión.

Se muestra conforme con lo manifestado por el Sr. Moret acerca de lo gravada de la contribución territorial, que dice no es culpa de un partido, sino que viene de antiguo.

Atribuye la diferencia que existe entre nuestra tributación territorial y la francesa á la mayor riqueza de aquella nación y preponderancia en la industria, que permite se haga un reparto imposible entre la riqueza territorial é industrial más equitativo.

Oree que la cuestión del amillaramiento debe estudiarse con sumo cuidado por todos los gobiernos, recabando la gloria de haber empezado su reforma para el partido conservador.

Afirma que es opuesto en principio á la condonación, por el abuso que de ella se ha hecho, utilizándola como arma de partido.

El Sr. Moret rectifica. Recomienda al ministro de Hacienda que en todas las reformas económicas que trate de resolver se fije en el procedimiento empleado para la tributación por la Hacienda inglesa.

Rectifican los Sres. Sanchez Arjona y ministro de Hacienda, y después de breves frases del señor Gonzalez (D. Venancio) manifestando que, en su sentir, no se debe perder de vista para la tributación territorial, ni la renta ni el capital, y que el amillaramiento puede servir de mucho, se suspende á petición del orador la sesión, por tener el propósito de exponer mañana sus doctrinas sobre la tributación territorial é industrial.

Se levanta la sesión. Eran las siete menos cuarto.

Más detalles.

En la sección de San Márcos ha ocurrido esta otro incidente: Al acercarse á votar un elector de los ministeriales, se vió que ponía en la mano una candidatura á otro elector de porte modesto, que iba cerca de él. Se llamó la atención de la mesa; y los señores, poniéndose al elector dos papeletas delante, con la advertencia que la una era conservadora y la otra liberal, dijo, después de vacilar un tanto: «Yo siempre liberal», y votó al fin la candidatura de coalición.

En el distrito del Centro, la lucha se ha inclinado resueltamente de la una á las tres, en favor de la candidatura coalicionista.

Las secciones más concurridas han sido las de la calle y plaza de Santa Catalina de los Donados y la de la calle de la Salud.

En la primera de dichas secciones han votado 220 electores, la mayoría de ellos por la candidatura de oposición.

A la sección de la plaza de los Donados han concurrido á votar 161 electores; de éstos, 42 empleados, fiscalizados por un elector que junto á la barandilla de la mesa, observaba los que eran ó no funcionarios públicos; sin embargo de esto la candidatura en que figuran los Sres. Sagasta y Castelar llevaba ventaja á la del gobierno á las cuatro de la tarde, hora en que nos retiramos de esta sección.

En la de la calle de la Salud, la candidatura de oposición continuaba con un número mayor de votos que la ministerial.

La sección de este distrito donde más empeñada era la lucha, es la cuarta, establecida en la Biblioteca Nacional, en donde el número de empleados que ha ido á votar ha sido numeroso, habiendo votado 250 electores.

La elección se ha llevado á efecto en todas las secciones de este distrito tranquilamente, sin protestas ni alborotos.

La candidatura coalicionista del distrito del Hospicio, llevaba mayor número de votos que la del gobierno á las cuatro menos cuarto de la tarde.

Donde presentaba mejor aspecto era en las secciones de la calle del Arco de Santa María y en las dos establecidas en las Escuelas Pías de San Antonio; en la primera de estas secciones, la oposición había obtenido á dicha hora doble número de votos que el gobierno.

La sección de la calle de Valverde (Academia Española) también ha estado muy concurrida, yendo las fuerzas empatadas.

Tampoco ha habido protestas, ni escándalo en ninguna sección de este distrito.

Al irse á verificar el escrutinio en la sección 2.ª del distrito de la Inclusa, uno de los secretarios de la mesa, con gran asombro de todos, protesta de que se le hubiera votado como candidato conser-

vador, y emitió su voto en favor de la candidatura liberal.

En la sección primera del Hospital, calle del Olmo, ha estado de guardia, de una á tres, el director de la Caja de Depósitos, Sr. Garrido Estrada.

En la sección de Amaniel, Distrito de Palacio, se ha protestado la elección por haber empezado el escrutinio á las tres, cuando la ley dice que á las cuatro.

Uno de tantos rumores como hoy han circulado, decía que se habían repartido anoche 14 cédulas suplementarias á los 100 alcaldes de barrio; total 1,400; pero el rumor es tan absurdo, que deba rechazarse.

Esta frase contenida en la reseña que La Epoca hace anoche de la votación de las mesas, ha producido mala impresión á sus amigos, que la estiman como una injusticia y como una torpeza: «Igual concurrencia había en las secciones 1.ª (Alcalá y Reina y 4.ª (Almirante y Balen), formando los electores larga cola.

En uno de los colegios contestó no elector á la pregunta que le hicieron respecto de á quién votaba: «Vengo á votar contra los enemigos del Rey.»

Anoche no se dieron á la prensa noticias en Gobernación, sobre el resultado de las elecciones en provincias; siendo este objeto, á la madrugada, de muchos comentarios entre los periodistas.

Hacen constar algunos colegas, que la gente de cuartos no tiene miedo á la coalición, porque ayer subieron los fondos por la tarde, y por la noche, siguieron subiendo algo.

Pasado mañana llegará á Madrid la Reina Isabel, y el día 11 saldrá la Infanta Isabel para Munich.

Han sido denunciados los periódicos de Barcelona El Diluvio y La Publicidad.

Sr. Director de EL CORREO.

Zaragoza 3.

En todos los colegios electorales ha reinado el mejor orden y tranquilidad, observándose inusitada animación.

Como incidente bueno para referido, ha ocurrido que el poseerarse de la plaza de secretario de la mesa en el colegio de la Universidad, el médico D. José Ordaz Rubio, ha declarado que, á pesar de deber su elección á los votos ministeriales, él ocupaba aquel sitio como federal pactista.

La inmensa derrota de los conservadores ha producido indescriptible entusiasmo en todos los partidos coaligados, desde el fusionista al federal. Zaragoza ha respondido hoy bizarramente á su abolengo liberal.—El Corresponsal.

Rumores desmentidos.

Londres 3.—No parece confirmarse la noticia dada por el Eco, uno de los periódicos más populares de Londres, el cual asegura anoche la celebración de un tratado de alianza entre Inglaterra y Turquía.

Añade que en virtud de dicho tratado, los ingleses podrían ocupar á Constantinopla en caso de guerra, teniendo espedito el paso de los Dardanelos.—Fabra.

Inglaterra y Rusia.

Londres 4.—Se asegura que Inglaterra y Rusia han acordado, sin esperar al juicio arbitral, reanudar las negociaciones relativas á la rectificación de límites.

En los círculos diplomáticos se cree que la misión del árbitro se limitará á presentar una fórmula que concilie la cuestión de amor propio de ambos países.

Nueva-York 4.—El periódico La Tribuna publica un telegrama de Colon (Colombia) diciendo que en el caso de un rompimiento entre Rusia é Inglaterra, ésta última potencia adquiriría la fragata de guerra chilena Esmeralda para poder atacar inmediatamente á la cañonera rusa que se halla de estación en Panamá.

Londres 4.—El Daily News de hoy dice que la comunicación de Rusia á Inglaterra es conciliadora en el fondo y en la forma, y que la respuesta inglesa estará inspirada en el mismo sentimiento.

París 4.—Según noticias de Berlín, en los arsenales de Alemania se estaban equipando á toda prisa varios buques de guerra para hacer respetar la neutralidad de las costas de aquel imperio, y en particular las del Báltico, en el caso de un rompimiento entre Inglaterra y Rusia.—Fabra.

San Roque 3 (730 n.).—Ganadas todas las mesas por la coalición.—Andrés Cano.

Piaseña 3 (649 n.).—En los dos colegios de esta ganadas las mesas por la coalición liberal.—Rosado

Córdoba 3 (925 n.).—De siete mesas electorales, dos ganadas por la coalición, las cinco restantes intervinidas.—La Provincia.

Aranda 3 (530 t.).—Presidentes elegidos. Tres de coalición y ninguno ministerial. Secretarios nuestros ocho, y ministeriales cuatro. Llevamos ventaja de 182 votos. Gran entusiasmo.—Eduardo Boler.—Diego Arias.—Abisanda.—Santiago Sanz.

Ciudad Real 3 (550 t.).—Elección empeñada. Conseguimos triunfo completo en secciones; intervinida la cuarta.—Fermín Muquiuro.

Tercel, Mayo 3 (10 n.).—Ganadas todas las mesas por coalición.

Málaga, Mayo 4.—Retraídas oposiciones, [por grandes objeciones sobre los colegios y electores.

Alcalá, Mayo 3.—Ganadas todas las mesas por los liberales.

Francia y Marruecos.

París 4.—El representante de Francia en Marruecos vendrá á París tan pronto como termine las negociaciones que seguirá en Fez.

Dícese que éstas se refieren principalmente á la rectificación de la frontera argelino-marroquí.—Fabra.

Las mesas de Madrid, que anoche dejamos dudosas en los datos suministrados por EL CORREO, fueron una del Hospicio, la tercera, que ganaron al fin las oposiciones, y la cuarta del Hospital, que también ganaron las oposiciones.

De modo, que las mesas realmente ganadas por las oposiciones han sido 32 por 18 los ministeriales.

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado los siguientes decretos:

Commutando á Martin de Martin y Navarro la pena de diez y ocho años dos meses y veintinueve días de cadena, que le impuso la Audiencia de Calatayud, por la de cinco años de prisión correccional; indultando á Juan Astudillo Rincón del resto de la pena de veintinueve meses de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Salamanca por delito de disparo de arma de fuego; id. á Jacinto Orozco Lopez de un tiempo de condena igual que sufrió de prisión preventiva, por el delito de falsificación de papel sellado.

Hoy se reunió la comisión de presupuestos del Senado.

Los Sres. Calleja y Casa Jimenez hicieron algunas observaciones sobre el art. 1.º, al cual presentó en el Congreso el Sr. Gamazo su enmienda relativa á los ayuntamientos.

Los Sres. Miranda y Calleja hicieron también algunas observaciones sobre el estanco de la sal,

y la comisión acordó invitar para su próxima reunión al señor ministro.

La sesión del Senado no ha revestido hoy importancia alguna.

Nada hubo de particular en las preguntas, y luego de entrar en la orden del día, discutiéronse las bases 26 y 77 del Código, sobre las cuales pronunciaron notables discursos los Sres. Mosquera, Silveira, Albacete, Pallares y Fabié, quedando las bases aprobadas.

Después se reunió el Senado en secciones, terminadas las cuales, se dió por terminada la sesión á las cinco.

Mañana martes se celebrará en Lara el beneficio de la distinguidísima Sofía Romero, que para esta ocasión ha elegido una obra debida á su pluma, y otra original de su marido, el conocido escritor Sr. Segovia Rocaberti.

Las simpatías y la reputación que goza la beneficiada entre el público habitual de Lara, promete gran concurrencia.

TRIUNFO DE LA COALICION.

DATOS DE HOY.

Distrito de Palacio.—Un concejal.

D. Eugenio Montero Rios, O. 493 votos. Sr. Mirandés, M. 802

Centro.—Dos concejales.

D. Práxedes Mateo Sagasta, O. 739 D. Emilio Castelar, O. 726 Sr. Arias (D. Ramon), M. 377 Sr. Gujardo (D. Mignel), M. 371

Congreso.—Tres concejales.

Vega de Armijo, O. 814 D. Mariano Sabas Muniesa, O. 792 Sr. Cernelos, M. 397 D. José Pizsaola, M. 435

Inclusa.—Dos concejales.

D. Manuel Folgueras, O. 445 D. Matías Lopez, O. 444 D. Francisco de P. Retortillo, M. 259 Sr. Arcos, M. 262

Latina.—Un concejal.

D. Laureano Figuerola, O. 596 Sr. Morán, M. 335

Hospital.—Tres concejales.

D. Cristino Martos, O. 642 D. Francisco Pi y Margall, O. 627 D. Vicente Cristeto Romero, M. 233 Sr. Lopez Dávila, M. 412

Audiencia.—Tres concejales.

D. Santiago Angulo, O. 661 D. Manuel Becerra, O. 632 D. Pablo Ruiz de Velasco, O. 663 Sr. Sanz, M. 398 Sr. Fernandez y Rodriguez, M. 393 D. Enrique de la Peña, M. 413

Hospicio.—Tres concejales.

D. Venancio Vazquez, O. 599 D. Rafael Prieto y Canles, O. 768 Sr. Chavarri (D. Enrique), M. 525 Sr. Peñasco, M. 404

Universidad.—Cuatro concejales.

Señor duque de Alba, O. 829 D. Sebastian Maltrana, O. 765 Señor marqués de Sardoal, O. 829 Sr. Gomez Herrero, M. 569 Sr. Botella (D. Cristóbal), M. 563 Sr. Lapieira, M. 448

Buenavista.—Dos concejales.

D. Segismundo Moret, O. 1.001 D. Juan Anglada, O. 984 D. José de la Onda y Alvear, M. 729 D. Francisco de Ubagon, M. 728

Mañana á las dos será la primera carrera de caballos.

BALANCE DEL DIA.

Triunfo en toda la línea, con escepcion del distrito de Palacio, á causa de los muchos empleados allí domiciliados.

En las primeras horas de la lucha de hoy los esfuerzos del gobierno eran tan desesperados, que temía la coalición, no perder sus posiciones de ayer; pero al cejar en alguna posición parcial; más este mismo aspecto de las cosas espoleó de tal modo á la oposición, que grupos considerables de electores independientes, cayeron de una á cuatro sobre los colegios, ganando el terreno perdido y aun adquiriendo nuevas ventajas, según acusan elocuentemente las cifras que por separado publicamos.

Porque hay que advertir, que con escepcion de una sola sección, la 5.ª de la Universidad, donde los ministeriales han mantenido hoy relativamente sus ventajas de ayer (una mayoría de solos 11 votos), en todas las demás secciones (salvo Palacio), ayer perdidas, hoy las han ganado con ventaja, revelando este hecho de un modo harto elocuente el espíritu del cuerpo electoral.

Además en el colegio de Justiniano (Buenavista), que ayer á última en Gobernación, reconquiere el Sr. Romero Robledo al conde de Toreno, porque no había repartido candidaturas á los dependientes del Congreso; el conde dijo que no lo había hecho por creer que estas elecciones estaban pidiendo una gran sinceridad.

En las sesiones parlamentarias, lo más saliente, la nota del Sr. Moret al discutir la contribución territorial, pues hizo constar que las oposiciones liberales, con el Sr. Sagasta á la cabeza, estaban presentes, mientras que el Sr. Romero Robledo y los diputados de la mayoría que le son más adictos, andaban fuera del Congreso engolfados en la lucha electoral.

Como síntoma también de la situación política que se ha creado, hoy se decía en el Congreso, que ayer á última en Gobernación, reconquiere el Sr. Romero Robledo al conde de Toreno, porque no había repartido candidaturas á los dependientes del Congreso; el conde dijo que no lo había hecho por creer que estas elecciones estaban pidiendo una gran sinceridad.

Gran entusiasmo en los círculos liberales al conocerse el resultado de la elección de hoy.

En el Círculo liberal había un movimiento inmenso y una concurrencia extraordinaria, viéndose en los grupos á los Sres. Sagasta, Martos, Gamazo, Vega de Armijo, Figuerola, Montero Rios y Castelar, y á casi todos los periodistas de la prensa independiente, resonando calurosos aplausos cada vez que llegaban los datos de los distritos, y que la gran masa, agolpada en los salones, oía la lectura de estos datos.

Se calcula que hoy habrán votado unos 12.000 electores; y que mañana y pasado votarán otros 8.000; porque el entusiasmo es creciente; y las oposiciones piensan redoblar todos sus esfuerzos, para que todo el mundo vaya á las urnas.

Restimen, que de los 20 candidatos de la coalición, es seguro que vencerán 19.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 4 DE MAYO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Lists various financial instruments and their prices.

París, á 8 dias vista, 4'90. Londres, á 90 dias fecha, 48'50 p.

Resumen.

La Bolsa en alza. Ha continuado con firmeza la demanda de papel. Como si el horizonte estuviera completamente despejado para cuanto se refiere á las negociaciones bursátiles, ha vuelto la animación al mercado.

Del mismo modo que en el mes anterior, la baja se hacia principalmente en Londres, ejerciendo constante presión con las no interrumpidas é importantes ventas de nuestro exterior, ahora tambien parte de aquel mercado el pedido de nuestros valores.

A este movimiento han respondido las Bolsas de París y Barcelona, y no necesitaba de esta excitación la de Madrid para seguir un movimiento tan conforme con la actitud favorable que ha venido demostrando en el último descenso de los cambios.

El precio del exterior en Londres, según los telegramas, era hoy el de 57'78 y el de París 58'18, lo cual acusa bastante ventaja sobre los cambios del anterior día de Bolsa.

Al terminar la contratación del parque el pedido de papel seguía con el mismo ó mayor empeño que el que se ha visto en la hora oficial.

Los cambios cotizados durante la misma pueden reducirse á estos términos.

El 4 por 100 interior al contado se ha hecho desde 58'45 á 59'45 por 100 en operaciones de partida: esto es alza de uno por ciento.

En títulos pequeños entre 58'80 y 60'75.

A fin del mes desde 58'55 ha subido á 59'45, en operaciones cotizadas; pero á las tres quedaba dinero á 59'50. Tambien se ha convenido á dicha fecha á 60 por 100 con prima de 50 céntimos.

El exterior tambien con la ventaja de 1 por 100, desde 58'30 á 59'30, quedando dinero para este último cambio al cerrarse la contratación oficial.

El amortizable por pedir, y aunque no es de tan corriente contratación por ser papel más bien de renta, ha tenido hoy bastante movimiento de contratos, habiendo seguido sus cambios el curso desde 75'75 á 76'35.

Los billetes de Cuba de 85'75 á 86'45 y 40. Tambien las acciones del Banco de España han estado muy solicitadas, habiendo ganado cuatro enteros desde 327 á 331 á cuyo precio queda ofrecido dinero.

Señala.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'55; fin de mes, 59'60.

Después de las tres ha llegado el alza hasta 59'75, pero á esta hora figuran como corrientes los cambios que anotamos.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Eros. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 12º centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 21º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18º idem. La máxima fué de 23º idem sobre 0. La mínima, de 7º sobre 0. El barómetro marca 702 milímetros, lluvia.

Un antiguo periodista que ha desempeñado altos destinos y hoy se encuentra sumergido en la más cruel miseria, implora la compasión de las almas caritativas, pues él y su familia carecen de todo lo más necesario para la vida. Calle de Mendizábal, 56, piso 2.º interior, número 4.

Cultos.

Santo de mañana.—La Conversion de San Agustín y San Pio V. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Bocos, y por la tarde preces y reserva.

En la iglesia parroquial de San Ginés continúa la novena del Alumbraido; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Bernardo Barbsjero, y por la tarde en los ejercicios será orador el P. Gavin.

En Monserrat continúa la novena de Nuestra Señora de los Desamparados; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Pelaez, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Santiago Pastor.

En las Carboneras continúan los cultos del mes de María, y predicará el Sr. Gonzalez Amor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—Compañía dramática italiana.—31 de abono. U-T. 1.ª impar.—A las 9.—I Rantzau.—Intermedios por el sexteto.

Ópelo.—(1.ª sección).—A las 8 3/4.—Por un inglés.—A las 10 3/4.—(2.ª sección).—A las 10 3/4.—Los estancos aéreos.—Melones y calabazas.

Ópera.—55 de abono.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2. A.—Todo el mundo.—Ya pareció aquello.—Intermedios por el sexteto.

Lara.—T. 2.ª par.—Beneficio.—A las 9.—A la vicaría! (estreno).—La alondra y el gorrión.—Política interior.—La baronesa (estreno).

Ópera.—T. 1.ª impar.—A las 9.—Niniche.—A las 9 3/4.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Colgar el hábito.—A las 11 1/2.—Correo interior.

Variedades.—Beneficio de D. Juan Montijano.—A las 8 1/2.—En la tierra como en el cielo.—A las 9 1/2.—La principal. El dedo de plata.—A las 10 1/2.—El pan de la emigración.—A las 11 1/2.—Juez y parte.

Círculo de Price.—A las 8 1/2.—Soirée fashionable en la que debutarán los hermanos Alexandro y Napier baristas aéreos, tomando tambien parte la profesora á la alta escuela señorita Elvira, los gimnastas Sylvester, Lolo y Lola, Miss Oceana, los violinistas Conrard, y todos los principales artistas.

Círculo Hipódromo de Verano.—A las 8 1/2.—Gran Unión por los principales artistas de la compañía. Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

